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Ripeto; t ra t tas i di un t emperamento im-
posto dalla necessità e che non può costi-
tui re un precedente dannoso. 

P R E S I D E N T E . Ne^sun'al tro chiedendo 
di parlare, l 'articolo unico s ' intende appro-
vato . 

Procederemo poi alla votazione segreta 
anche di questo disegno di legge. 

Discussione del disegno di legge : Impianto del 
riscaldamento a vapore nell'Istituto di belle 
arti e nelle p i l e r i e di Venezia. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
ora la discussione del disegno di legge: « Im-
pianto del r iscaldamento a vapore nell 'Isti-
t u t o di belle arti e nelle gallerie di Venezia». 

Si dà l e t tu ra dell 'articolo unico. 
Articolo unico. 

« I n aumento alla somma di lire 10,000, 
inscr i t ta al capitolo n. 291 dello s ta to di 
previsione della spesa del Ministero dell'i-
struzione pubblica per l'esercizio 1905-906 
e dest inata al l ' impianto del r iscaldamento 
a vapore nel l ' I s t i tu to di belle ar t i e nelle 
Gallerie di Venezia, è autor izzata u n a ul-
teriore assegnazione di lire 27,362.60, da 
inscriversi, per lo scopo medesimo, ad ana-
logo capitolo dello s ta to di previsione della 
spesa del Ministero prede t to per l 'esercizio 
1906-907 ». 

È aper ta la discussione, e ha facol tà di 
par lare l 'onorevole Mira. 

MIRA. Io approvo questo disegno di 
legge perchè inspirato da un concetto giu-
stissimo. Mi permet to però di fare una rac-
comandazione all 'onorevole ministro: quella, 
cioè, di curare anche altre cause di incen-
dio che comunemente si crede non esistano. 
Mi riferisco specialmente alle condut ture 
elettriche sia per la luce che per l 'energia. 
Si crede, quando si è collocato un filo bene 
o male, che non vi sia più pericolo. Ora io 
ricordo che ci sono stat i casi di incendio 
provocat i da fili elettrici, incendi della mag 
gior gravi tà . 

Tre anni fa a Milano a un t r a t t o saltò 
in aria la sponda di un marciapiede produ-
cendo un incendio, perchè un filo di condut-
tu ra elettrica si era guasta to , ed aveva gua-
s ta to a sua vol ta un tubo della condut tu ra 
a gaz dis tante 50 centimetri . 

Al tea t ro della Scala si è t rova to t r a fo ra to 
un bocchettone per l 'acqua sot to pressione 
che era dello spessore di oltre un centimetro. 

Nelle principali ci t tà ci sono dei Corpi 
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di pompieri che hanno capi bravissimi. 
Quando si fanno impiant i di i l luminazione 
elettrica, preghi il ministro questi capi di 
pompieri di esaminare come l ' impianto si fa, 
perchè allora avremo la garanzia che quello 
che si fa per prevenire gli incendi sarà vera-
mente efficace. 

P R E S I D E N T E . L* onorevole Barnabe i 
ha chiesto di parlare. Ne ha facoltà. 

B A R N A B E I . Vedo sciolto un voto col 
provvedimento ado t t a to dal Governo per 
l ' I s t i tu to di Belle ar t i di Venezia. Era un 
bisogno da lungo tempo senti to, ed io mi 
congratulo col Governo per averlo adem-
piuto. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare l'o-
norevole ministro della pubblica istruzione. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. Le ragioni del l 'a t tuale 
disegno di legge sono s ta te esposte molto 
minu tamente nella relazione che lo accom-
pagna, quindi non entrerò ora in al t r i par-
ticolari. Quanto alle osservazioni dell 'onore-
vole Mira, io ne terrò conto, in quan to in-
tendo ordinare un' a l t ra vol ta un'ispezione 
ai locali per vedere se vi siano ancora ra-
gioni di possibili incendi. In questa occa-
sione darò t u t t e le disposizioni necessarie 
perchè qualunque pericolo d ' incend io sia 
rimosso. 

^GUICCIARDINI , relatore. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G U I C C I A R D I N I , relatore. La Giunta del 

bilancio, proponendo alla Camera l ' appro-
vazione di questo disegno di legge, ha e-
spresso il voto che simili provvediment i si 
prendano anche per tu t t i gli altri locali de-
maniali, dove sono collezioni di S ta to , nei 
quali il r iscaldamento sia necessario e si 
faccia t u t t o r a con sistemi pericolosi. Io prego 
l 'onorevole ministro della pubblica istru-
zione di prendere a t to di questo invito della 
Giunta generale del bilancio. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della 
istruzione pubblica. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro -della 

istruzione pubblica. Non solo ne prendo 
a t to , ma posso assicurare l 'onorevole Guic-
ciardini che ho f a t to iniziare degli s tudi 
sulle condizioni di t u t t i questi i s t i tu t i di 
belle arti, dove sono collezioni di gran va-
lore. Oggi stesso, per esempio, a Firenze 
per una biblioteca dove sono codici di gran-
dissimo valore, si t rova uno degli alti fun-
zionari del Ministero per vedere se per av-
ven tu ra l ' a t tacco di questa biblioteca con 
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